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E I N L A D U N G 

 
zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

am Donnerstag, 16.05.2024, 19:00 Uhr 
im Schulungsraum des Feuerwehrgerätehauses, 

Bahnhofstraße 3, Veringenstadt 
 

 
Sehr geehrte Damen und Herren,   
wir laden Sie recht herzlich zur o.g. Sitzung ein.   
 
  TAGESORDNUNG - Öffentliche Sitzung Vorlagen-Nr. 
 

1. Bekanntgaben vom Bürgermeister  

2. Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse  

3. Erneuerung der Ortseingangstafeln 36/2024 
in der Gesamtgemeinde - Inhalt  

4. Sanierung Lieshofstraße 39/2024 
- Rückzug Förderantrag i.V.m. 
einer neuen Förderantragstellung 

5. Baugesuche  
5.1 Erstellung eines Gerätehauses 38/2024 

mit Pultdach auf Flst.-Nr. 4381, Mörike- 
straße 6, Gemarkung Veringenstadt  

6. Verschiedenes    
Mit freundlichen Grüßen   
gez. 
Maik Rautenberg 
Bürgermeister 
 
 

Teilnahme der Stadt Veringenstadt am Stadtradeln: 
Registrierung ab sofort möglich   

Die Stadt Veringenstadt nimmt in diesem Jahr zum dritten 
Mal an der bundesweiten Aktion “Stadtradeln” teil und ruft alle 
Bürger dazu auf, sich für die diesjährige Teilnahme anzu-
melden.   
Das “Stadtradeln” ist eine Aktion des Klima-Bündnis, bei der 
deutschlandweit Städte und Gemeinden dazu aufgerufen 
werden, innerhalb eines bestimmten Zeitraums möglichst 
viele Kilometer mit dem Fahrrad zurückzulegen. Auch die 
Stadt Veringenstadt möchte ihren Beitrag leisten und setzt 
sich zum Ziel, gemeinsam möglichst viele CO2-Emissionen 
einzusparen und ein Zeichen für eine nachhaltige Mobilität 
zu setzen.    
Die Teilnahme am Stadtradeln ist einfach: Interessierte kön-
nen sich unter www.stadtradeln.de registrieren oder anmel-
den, dann als Kommune “Veringenstadt” auswählen und 
einem bestehenden Team beitreten oder ein eigenes Team 
gründen. Während des Aktionszeitraums werden dann alle 
geradelten Kilometer erfasst und ausgewertet.   
Das Stadtradeln in Veringenstadt startet am 14. Juni und läuft 
bis zum 04. Juli 2024. Alle Bürgerinnen und Bürger sind herz-
lich eingeladen, sich zu beteiligen und ein Zeichen für eine 
umweltfreundliche Mobilität zu setzen. 

 

 
Engelhof gesperrt! 

 
Liebe Bürgerinnen und Bürger, 
 
der Engelhof ist aufgrund der Einweihung des neuen Stand-
orts der Bader Ann von Freitag, 10. Mai 2024 um 08.00 Uhr 
bis Sonntag, 12. Mai 2024 um 20.00 Uhr gesperrt. 
 
Wir bitten um Beachtung und Verständnis. 
 
Ihr Rathaus-Team 

 
 
  

Fälligkeit 2. Rate Grund- und 
Gewerbesteuer-Vorauszahlung 2024  

 
Die Stadtkasse weist darauf hin, dass zum 15. Mai 2024 die 
2. Rate für Grundsteuer und Gewerbesteuer-Vorauszahlung 
zur Zahlung fällig wird. Die fälligen Beträge sind aus dem zu-
 letzt zugestellten Bescheid ersichtlich. Ein gesonderter Be-
 scheid bzw. eine Zahlungsaufforderung ergeht nicht. 
Bitte geben Sie bei jeder Zahlung das auf dem Bescheid aus-
ge wiesene Buchungszeichen an. Sie erleichtern uns damit 
die ordnungsgemäße Verbuchung Ihrer Zahlung. Alle Zah-
lungs pflichtigen, die keine Einzugsermächtigung erteilt 
haben, wer den gebeten, die fälligen Beträge pünktlich an die 
Stadtkasse zu überweisen. Bei nicht fristgerechter Zahlung 
sind Säum niszuschläge und Mahngebühren festzusetzen. 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

Wahl zum 10. Europäischen Parlament 2024 
– Europawahl – und Kommunalwahl 

(Gemeinderats-, Ortschaftsrats- und Kreistagswahl) 
am Sonntag, den 9. Juni 2024 

 
Briefwahlunterlagen beantragen 
 
Am 9. Juni 2024 findet die Wahl zum 10. Europäischen Parlament 
2024 – Europawahl – und die Kommunalwahl (Gemeinderats-, 
Ortschaftsrats- und Kreistagswahl) statt.  
Sämtliche Wahlberechtigte erhalten bis spätestens 19. Mai 2024 
die Wahlbenachrichtigungen. Wer sich am Wahltag außerhalb der 
Gemeinde aufhält oder aus einem sonstigen Grund nicht an der 
Wahl in seinem Wahllokal teilnehmen kann, hat die Möglichkeit, 
Briefwahlunterlagen zu beantragen. 
 
Durch die Zusendung Ihrer Wahlbenachrichtigung erhalten Sie 
mit dem auf der Rückseite abgedruckten Antrag die Möglichkeit, 
Briefwahlunterlagen beim Wahlamt zu beantragen. Die Erteilung 
eines Wahlscheines kann persönlich, durch eine andere Person, 
die eine schriftliche Vollmacht von Ihnen hat oder schriftlich be-
antragt werden. Die Schriftform gilt auch durch Telegramm, Fern-
schreiben, Telefax, E-Mail (an reinberger@veringenstadt.de) oder 
durch sonstige dokumentierbare elektronische Übermittlung als 
gewahrt. Eine telefonische Antragstellung ist unzulässig. 
 
Bei der Antragsstellung müssen Sie folgende Angaben machen: 

• Familienname 
• Vorname(n) 
• Geburtsdatum 
• Anschrift (Straße, Hausnummer, Postleitzahl, Ort) 
• wenn aus der Wahlbenachrichtigung bekannt, sollten Sie  

möglichst auch die Nummer, unter der Sie im Wählerver- 
zeichnis eingetragen sind. 

Amtliche Bekanntmachungen

Restmüll 16. Mai 2024 
Biomüll 17. Mai 2024 
Gelber Sack 17. Mai 2024

Wichtige Mülltermine

Herausgeber: Stadt Veringenstadt – Verantwortlich für den amtlichen In-
halt: Bürgermeister Maik Rautenberg 
Anzeigen und Druck: Acker GmbH, Gammertingen, Mittelberg 6, Telefon 
(0 75 74) 93 01-0, Telefax (0 75 74) 93 01-30, E-Mail: amtsblatt@drucke-
rei-acker.de. Bezugspreis halbjährlich 28,00 Euro. Darin enthalten ist die 
gesetzl. MwSt., sowie die Agenturvergütung.
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Mit dem für Sie personalisierten QR-Code auf der Rückseite Ihrer 
Wahlbenachrichtigung erhalten Sie neben der Möglichkeit der 
schriftlichen Briefwahlbeantragung auch die Möglichkeit bequem 
von Zuhause aus über das Internet Ihre Briefwahlunterlagen elek-
tronisch zu beantragen. Zusätzlich bieten wir Ihnen mit diesem 
Dienst eine weitere Möglichkeit der elektronischen Beantragung 
eines Wahlscheines über das Internet ohne einen personalisier-
ten QR-Code an. Zum elektronischen Wahlscheinantrag gelan-
gen Sie über das Internet unter www.veringenstadt.de. 
 
Beim Aufruf dieses Links erhalten Sie ein Erfassungsformular für 
Ihre Antragsdaten. Ihre Antragsdaten werden verschlüsselt über 
das Internet in eine Sammeldatei zur Bearbeitung übertragen. Es 
erfolgt automatisch eine Prüfung, bei der ermittelt wird, ob Sie im 
Wählerverzeichnis eingetragen sind und ob die von Ihnen ange-
gebenen Daten korrekt sind. Sollten Ihre Antragsdaten nicht mit 
dem Wählerverzeichnis übereinstimmen, erhalten Sie automa-
tisch einen Hinweis. Für die Prüfung Ihrer Daten benötigen wir 
unter anderem die Eingabe Ihrer Wahlbezirks- und Wählernum-
mer (rechts oben auf Ihrer Wahlbenachrichtigung). Die Online-
Beantragung der Briefwahlunterlagen ist bis Donnerstag, 6. 
Juni 2024, 12.00 Uhr möglich.  
 

Zusendung Briefwahlunterlagen   
Liebe Bürgerinnen und Bürger, 
wir möchten Sie darüber informieren, dass die Briefwahlun-
terlagen erst ab der KW 21 versendet werden können, da uns 
die Stimmzettel für die Europawahl erst ab dort vorliegen.   
Ihr Rathaus-Team  
   

Sitzung der Verbandsversammlung 
des Gemeindeverwaltungsverbandes 

Laucherttal    
Die nächste Sitzung der Verbandsversammlung des 
Gemeindeverwaltungsverbandes (GVV) Laucherttal 

findet statt am 
Donnerstag, 16. Mai 2024, um 17.30 Uhr, 

im historischen Schlosssaal in Gammertingen, 
Hohenzollernstraße 5-7 in Gammertingen    

Als öffentliche Tagesordnung ist vorgesehen: 
1. Begrüßung und Bekanntgaben 
2. Akademie Laucherttal 

- Nachbesetzung der Leitung der Akademie 
3. Änderung des Teil-Flächennutzungsplanes Windkraft 2022 

-   Aufstellungsbeschluss zur Aufhebung der Konzentra- 
tionszone für die Windkraftnutzung auf der Gemarkung  
Kettenacker 

4.  Verschiedenes, Wünsche und Anfragen    
Die Bevölkerung ist zum Besuch der Sitzung herzlich eingeladen. 
 

 
 
  

Liebe Seniorinnen und Senioren aus Veringendorf und Um-
gebung, 
unser nächstes Treffen findet am Mittwoch, den 15. Mai statt ab 
14:00 Uhr in der Kirche zur Mai Andacht. Anschließend gibt es 
Kaffee im Pfarrhaus ab 14:30 Uhr. 
Wir freuen uns auf Euch, Euer Senioren Team. 
 

 
Kreisjägervereinigung Sigmaringen 

Hegering Veringenstadt 
 
Die Jäger vom Hegering Veringenstadt bit-
ten die Bevölkerung um Mithilfe! 
 

Die kalte Jahreszeit ist zu Ende und jeder freut sich auf wär-
mere Tage. Dies ist bei den in freier Wildbahn lebenden Tie-
ren nicht anders als bei uns Menschen. Für sie ist diese Zeit 
allerdings in jedem Jahr mit den Setz und Aufzuchtarbeiten 
des Nachwuchses verbunden. 

Besonders Rehwild und der Feldhase in dieser Zeit auf un-
sere Rücksichtnahme angewiesen. Jedes Jahr verenden im 
Hegeringbezirk Veringenstadt Rehkitze und auch Feldhasen, 
weil sie auf Grund von Störungen, von den Elterntieren nicht 
ausreichend versorgt werden können. 
Wildernde Hunde tun ihr Übriges. Um sich in die Sachlage 
versetzen zu können muss man wissen, dass Rehe ihre Jun-
gen hauptsächlich an Waldrändern und Wiesen ablegen um 
sie durch Eigenwitterung nicht zu verraten, die Muttertiere 
halten sich nicht direkt bei den Jungtieren, sondern in siche-
rer Entfernung auf. Um sie zu säugen und aufzuwärmen, su-
chen sie ihre Jungen mehrmals am Tag auf. Jeder kann sich 
vorstellen was geschieht, wenn sie nicht rechtzeitig versorgt 
werden können, dasselbe Schicksal erleiden unsere Feldha-
sen, bitte helfen Sie in den beiden Hauptaufzuchtmonaten 
Mai und Juni mit, die Rehkitzverluste und das aufstöbern und 
zerstören durch Hunde vom Feldhasennachwuchs aus zu 
schließen und beachten Sie ein paar einfache Regeln. 
 
• Bleiben Sie bei Ihren Spaziergängen auf den Haupt- 

wegen, meiden Sie Gras und Nebenwege. 
• Bleiben Sie, wenn Sie Rehe auf der Wiese sehen, nicht 

stehen, gehen Sie normal weiter. 
• Vermeiden Sie Störungen unmittelbar nach der Mor- 

gen- bzw. vor der Abenddämmerung. 
• Berühren Sie kein zufällig aufgefundenes Jungwild,  

verständigen Sie den Jagdpächter. 
• Eine dringende Bitte an alle Hundebesitzer/innen  

„Führen Sie Ihre Hunde an der Leine“ 
• Die Staupe die bei Füchsen auftritt ist eine Gefahr für  

Hunde, auch darum „Leine“.   
• Es gibt viele die unseren Aufruf ernst nehmen, dafür  

herzlichen Dank. 
 
Die Landwirte möchten wir bitten, dass Sie die Mähtermine 
der Wiesen einen Tag vorher dem zuständigen Jäger mittei-
len. Für Ihr Verständnis und Ihre Mitarbeit bedanke ich mich 
im Namen aller Jäger vom Hegering Veringenstadt. 
 
Herbert Holzmann  
Hegeringleiter 

 
 
 
 

 
Terminankündigungen 
Montag, den 13.05.2024 19:00 Uhr Abt. Veringenstadt - 

Probe Gruppe I 
Donnerstag, den 16.05.2024 19:00 Uhr Abt. Veringenstadt - 

Probe Gruppe II  
Bitte jeweils pünktlich und vollzählig erscheinen. 
 
 
FF-Einsatz 04/2024: KatS: Unwetter 
Datum: Donnerstag, 02.05.2024 
Uhrzeit: 17:27 Uhr bis 19:30 Uhr 
Ort: Sigmaringendorf 
 
Aufgrund einer Unwetterlage wurde das LF KatS aus Veringen-
stadt nach Sigmaringendorf angefordert. 

Ortschaftsverwaltung Veringendorf
Forum älter werden

Wir machen Druck!

Mittelberg 6 · 72501 Gammertingen · Mail: amtsblatt@druckerei-acker.de   
Telefon:  075 74/9301-0 · Telefax:  075 74/9301-30  

GmbH

Feuerwehr



Unser Fahrzeug stand im Bereitstellungsraum und konnte ohne 
Tätigkeit wieder einrücken. 
 
Im Einsatz: 
FF Veringenstadt mit LF KatS und 9 Einsatzkräften 
 
 
Übungsdienst: Probe Abt. Veringenstadt 
Am Samstag, den 04.05.2024 fand um 19:00 Uhr die Abteilungs-
probe Mai der Abt. Veringenstadt statt. 
 
Es wurde das Heben und Sichern von Lasten bei Technischer Hil-
feleistung beprobt. 

 
FF-Einsatz 05/2024: T0/Z1: Flüssigkeit auf Gewässer 
Datum: Sonntag, 05.05.2024 
Uhrzeit: 07:53 Uhr bis 10:00 Uhr 
Ort: Deutstetter Straße / Lauchertstraße 
 
Erneut wurde eine unbekannte Flüssigkeit auf der Lauchert fest-
gestellt. Die Feuerwehr brachte eine Ölsperre in das Gewässer 
ein, bindet die Flüssigkeit und schöpft diese ab. 
 
Um die Austrittsstelle der Flüssigkeit lokalisieren zu können wurde 
die Drohnengruppe der WF Mariaberg angefordert, diese Erkun-
dung blieb jedoch ohne Feststellung. 
 
Der Ursprung der Flüssigkeit bleibt nach wie vor unklar. Perso-
nen, die hierzu Angaben machen können, werden gebeten, sich 
entweder beim Bürgermeisteramt Veringenstadt oder beim Poli-
zeiposten Gammertingen zu melden. 
 
Im Einsatz: 
FF Veringenstadt mit HLF 20, LF KatS, MTW und 8 Einsatzkräften 
WF Mariaberg Drohnenstaffel mit MZF und 5 Einsatzkräften 

Übungsdienst: Probe Abt. Hermentingen 
Am Montag, den 06.05.2024 fand um 20:00 Uhr die Abteilungs-
probe Mai der Abt. Hermentingen statt. 
 
Es wurde der Aufbau eines Löschangriffs und der 4-teiligen 
Steckleiter beprobt. Die Wasserentnahme erfolgte über offenes 
Gewässer (Lauchert). 
 

 
Besuchen Sie uns auch im Internet unter www.ff-veringenstadt.de 
und auf Facebook | Instagram | Twitter unter @FFVeringenstadt. 
 
Michael Holdenried Thomas Steinhart 
Kommandant Abteilungskommandant 

Abt. Veringenstadt 
 
Jürgen Holzmann Benedikt Pfaff 
Abteilungskommandant Schriftführer  
Abt. Hermentingen 
     

 
Ferienbetreuung für die Schülerinnen und Schüler 

der Klassen 1 bis 4 der Alb-Lauchert-Schule 
 
Für die Grundschulkinder der Klassen 1 bis 4 bietet die Stadt wie-
der wie jedes Jahr eine zentrale Ferienbetreuung am Schul-
standort der Alb-Lauchert-Schule an. 
 
Die Betreuung findet in den kommenden Pfingstferien vom 27. 
Mai bis 29. Mai 2024 statt. Die Betreuungszeiten sind von Mon-
tag bis Mittwoch von 07.30 Uhr bis 15.30 Uhr in den Ihnen be-
kannten Räumen der Betreuung. Am Feiertag (Fronleichnam), 
dem 30.05.2024 sowie am Brückentag, dem 31.05.2024 findet 
keine Betreuung statt. Es handelt sich bei dieser Betreuung um 
eine reine Freizeitgestaltung, es steht kein pädagogisches Kon-
zept im Vordergrund. Für das Betreuungsangebot wird je Fe-
rienwoche ein Elternbeitrag in Höhe von 60,00 Euro erhoben. 
 
Für die Ferienbetreuung wird ein warmer Mittagstisch angeboten. 
Die Bestellung und Bezahlung des Mittagsessens werden wie bis-
her über die kitafino-App abgewickelt. Eltern, die den Zugang zur 
App noch nicht besitzen, erhalten von uns auf Anfrage nach der 
Anmeldung die Registrierungsdaten. 
 
Wir möchten damit vor allem für berufstätige Eltern, für die es oft-
mals schwierig ist, die Betreuung ihrer Grundschulkinder wäh-
rend der Schulferien sicher zu stellen, ein zusätzliches Angebot 
schaffen. Die Ferienbetreuung wird vom Betreuungsteam der Alb-
Lauchert-Schule übernommen. 
 
Die Anmeldung für die Ferienbetreuung kann für dieses Schul-
jahr 2023 / 2024 sowohl für jede Ferienzeit einzeln (Ostern, 
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Pfingsten und Sommer) als auch für alle Ferien gesamt am Stück 
über das Anmeldeformular für die Ferienbetreuung erfolgen. Ins-
besondere in den Sommerferien ist die Betreuung auch wö-
chentlich buchbar. 
Für das Sommerferienprogramm der Vereine ist eine gesonderte 
Anmeldung erforderlich. Informationen zum Sommerferienpro-
gramm der Vereine erhalten Sie rechtzeitig vor Ferienbeginn. 
 
Anmeldeformulare für die Ferienbetreuung erhalten Sie direkt in 
der Betreuung oder auf dem Rathaus. Die Anmeldungen für die 
kommenden Pfingstferien sind bei Frau Grau oder auf dem 
Rathaus bis spätestens Dienstag, den 14. Mai 2024 abzuge-
ben. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
Gymnasium Gammertingen   

Aktion am Tag des Baumes  
Sechstklässler des Gymnasiums pflanzen Obstbäume 
Im Rahmen der Schulgarten-AG, die seit diesem Jahr mit den Bio-
logielehrern Kathrin Grieswald und Friedrich Gückel den Schul-
garten des Gymnasiums pflegt und bewirtschaftet, wurden 
verschiedene Sorten an Säulenobst gepflanzt. Die Idee dazu kam 
ursprünglich aus den vergangenen Projekttagen. Es galt, das 
Schulgelände um weitere Blüten zu bereichern und jahreszeitli-
che Veränderungen von obsttragenden Gehölzen hautnah und im 
Rahmen des Unterrichts erlebbar zu machen. Nun befinden sich 
also eine Pflaume, eine Kirsche, sowie je zwei Apfel- und Birnen-
bäumchen in unmittelbarer Nähe der Schule. Wer Interesse hat, 
sich das mal anzuschauen, kann in den kommenden Wochen, 
Monaten oder Jahren vorbeikommen und nachsehen, ob die Ar-
beit der Schülerinnen und Schüler wortwörtlich Früchte trägt. 

 
 

 
Lust auf Binokel oder Skat? Dann lass uns eine Runde zocken!     
WANN: 21. Mai 2024 
WO: Unterdorf 15, 72519 Veringendorf 
UHRZEIT: um 19:30 Uhr - ihr dürft gerne jederzeit 

dazustoßen.    
Du weißt nicht, wie Binokel/Skat geht? Kein Problem. Das 
bringen wir dir schon bei.  
Komm einfach zum nächsten Treffen, schau uns über die 
Schultern und dann kannst du auch ganz schnell mitspielen!     
Weitere Termine 2024: 
18. Juni 
16. Juli 
13. August 

 
Hallo liebe Mitbürger*innen 
aus Veringenstadt, Hermentingen, Veringendorf und Umge-
bung, 
 
wir möchten euch wieder herzlich zu unserem Generationen 
Frühstück für Jung & Alt in unserem Bürgerzentrum “Alten 
Dorfschule” einladen! 
 
WANN: 23. Mai 2024 
WO: Unterdorf 15, 72519 Veringendorf 
UHRZEIT: um 9:00 Uhr - ihr dürft gerne jederzeit 

dazustoßen. 
  
Wir bitten um Voranmeldung, dass wir besser planen kön-
nen! Meldet euch bis zum 21. Mai bei Jenny Fink (0151 
42040771) oder Sonja Horn (0151 42040811). 
  
Weitere Termine 2024: 
20. Juni 
18. Juli 
22. August 
 
Wir freuen uns auf Euch! 
Euer Veringen-Trifft-Sich-Team 

 
  
Bürgerzentrum Alte Dorfschule  
Unterdorf 15, 72519 Veringendorf  
 
Ihre Ansprechpartnerin:  
 
Sonja Horn, Geschäftsführerin  
0151 42040811, sonja.horn@veringen-vernetzt-sich.de  
 
Termine nach Vereinbarung (telefonisch oder per E-Mail) 
 
 
Nachbarschaftshilfe: 
 
Ihre Ansprechpartnerinnen: 

 
Susanne Witte, Tel. 0151 42040930  
susanne.witte@veringen-vernetzt-sich.de  
Jenny Fink, Tel. 0151 42040771  
jenny.fink@veringen-vernetzt-sich.de 
 
Termine nach Vereinbarung (telefonisch oder per E-Mail) 
 
 

 
 
 
 
 

 
SAVE THE DATE!!! 
Am Sonntag, den 23. Juni 2024 findet unser TSV SPORTTAG ab 
14.00h statt! 
Seid gespannt und merkt euch den Termin im Kalender vor - nä-
here Infos folgen bald! 
 
Euer TSV Veringenstadt 
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Carina Gluitz 
Schulsozialarbeit  

Alb-Lauchert-Schule 
Außerstadt 5 · 72519 Veringenstadt  

Telefon: 07577/930360 · Mobil: 0157/80696911 
E-Mail: schulsozialarbeit@veringenstadt.de 

Sprechzeiten bitte nach Vereinbarung!

MehrGenerationenHaus 
MITEINANDER – FÜREINANDER

Vereine
TSV Veringenstadt 1869 e.V.

 Mit einer Anzeige im Amtsblatt  
erreichen Sie über 5.000 Haushalte! 

 
ANZEIGENAUFTRÄGE  

erteilen Sie unter amtsblatt@druckerei-acker.de



 
 
 
 

 
Terminvorschau 

 
Donnerstag, 23. Mai 2024 

 
Bildvortrag Stefan Vogler 

 „Wildtierfotografie“ 
 

Ort: Holzbau Rukwid Veringenstadt 
Zeit: 19.30 Uhr 

 
Nähere Infos im nächsten Amtsblatt!! 

Save the Date!! 
 

Grüße vom Leitungsteam 
 

 
 
 
 

 
Aktive 
 
SGM FV Veringenstadt / SG Hettingen-Inneringen II - FC 1911 
Krauchenwies / Hausen A.A. /Göggingen II 1:1 (0:0) 
Am vergangenen Samstagnachmittag trat unsere SGM auf dem 
Sportplatz in Veringenstadt gegen den FC 1911 Krauchenwies / 
Hausen A.A. / Göggingen II an. Bei tollem Fußballwetter war die 
Mannschaft sehr motiviert auf heimischen Boden einen Sieg ein-
zufahren. In der ersten Hälfte war unsere Mannschaft klar spiel-
bestimmend und zeigte, wie die Wochen zuvor, eine gute 
Leistung. Leider konnten die teilweise sehr guten Torchancen 
aber nicht genutzt werden und es ging torlos in die Halbzeitpause. 
In einer hart umkämpften zweiten Hälfte wurde der Gegner je-
doch stärker und das Spiel immer ausgeglichener. Durch einen di-
rekt verwandelten Freistoß, der durch die Mauer rutschte, musste 
man dann völlig überraschend den Gegentreffer hinnehmen. Kurz 
darauf aber war es dann Manuel Graf der ebenfalls nach einem 
Standard, fünf Minuten vor Abpfiff, den verdienten Ausgleich er-
zielte. 
 
Aufstellung: S. Delic, F. Graf, J. Holzmann, G. Sontheim (C. He-
berle, 75 Min.), T. Miller (F. Langer, 63 Min.), R. Steinhart (M. Kro-
mer, 45 Min.), L. Litschko, S. Bögle, M. Kleck, E. Stauß 
 
Vorschau: Sonntag, 12.05.2024 um 15 Uhr 
SV Ölkofen- SGM FV Veringenstadt / SG Hettingen-Inneringen II 
 

Jugend 

Ergebnisse 

A-Jugend: 
SGM Veringenstadt/Hettingen/Inn. - SGM Mägerkingen/Steinh./ 
Trochtelf.  6 : 3 
 
B-Jugend:  
SGM Langenenslingen/Ertingen/Binzw. - SGM Veringenstadt/ 
Hettingen/Inn.  4 :  1 
  
C-Jugend:  
FC Laiz - SGM Hettingen/Inn./Veringenstadt 5 : 0 
  
D-Jugend:  
SGM Krauchenwies/Hausen/Göggin./Sigdorf - SGM Hettingen/ 
Inn./Veringenstadt 0 : 3 
  
E-Jugend:  
FV Altheim - SGM Veringenstadt/Hettingen/Inn.  3 : 1 

Vorschau 
  
Freitag, 10.05.2024 
A-Jugend: Spielbeginn um 19.00 Uhr 
SGM Fulgenstadt/Herbertingen/Bolstern - SGM Veringen-
stadt/Hettingen/Inn. 
  
Samstag, 11.05.2024 
E-Jugend: Spielbeginn um 11.00 Uhr  in Veringenstadt 
SGM Veringenstadt/Hettingen/Inn. - SV Herbertingen 
  
D-Jugend: Spielbeginn um 12.00 Uhr in Hettingen 
SGM Hettingen/Inn./Veringenstadt - SGM Bolstern/Herbertingen 
  
C-Jugend: Spielbeginn um 13.30 Uhr in Veringenstadt 
SGM Hettingen/Inn. /Veringenstadt - SGM Unlingen/Uttenwei-
ler/Bussen II 
  
Sonntag, 12.05.2024 
B-Jugend: Spielbeginn um 11.00 Uhr in Hettingen 
SGM Veringenstadt/Hettingen/Inn. - SGM Betzenweiler/Federsee 
    
Fußballcamp in Veringenstadt 
Auch in diesem Jahr veranstaltet der FV Veringenstadt für alle 
fußballbegeisterten Kinder von 5 bis 15 Jahre ein Fußballcamp 
auf dem Sportplatz in Veringenstadt. Dieses Mal wieder in Ko-
operation mit der STANNO Fußballschule. Meldet Euch jetzt an 
über unsere Homepage www.fv-veringenstadt.de  und sichert 
Euch einen der Teilnehmerplätze. Wir freuen uns auf Euch!   
Wann? 
4. bis 6. September 2024   
Wo? 
Fußballplatz Veringenstadt   
Kosten? 
129,00 Euro, im Preis enthalten: Getränke und Mittagessen, 
Trikot-Set, Trinkflasche und Ball 
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Heimspieltag der Faustball Landesliga 
Am vergangenen Sonntag, den 5. Mai, fand der erste Spieltag 
der Landesliga auf dem Sportplatz in Veringendorf statt. Bei noch 
niedrigen Temperaturen und leichtem Regen spielte der TVV im 
ersten Spiel gegen den TV Heuchlingen 2.  Der erste Satz wurde 
sehr souverän mit 11:7 gewonnen, umso knapper waren dann die 
zwei folgenden Sätze. Aber durch einen kühlen Kopf konnte der 
TV Veringendorf auch diese mit 15:14 und 12:10 für sich ent-
scheiden. 
 
Das zweite Spiel bestritt der TVV dann gegen den SV Oberböh-
ringen. Der leichte Nieselregen ging in einen regelrechten 
Schauer über, wodurch das Spiel schneller wurde und sich das 
Abwehren der Angriffsschläge erschwerte. In den ersten beiden 
Sätzen gelang es der Mannschaft vom TV Veringendorf jeweils 
einen Rückstand aufzuholen und die Sätze mit 11:7 und 11:9 für 
sich zu entscheiden. Auch Satz drei konnte mit 11:7 gewonnen 
werden. 
 
Mit zwei Siegen und keinem Satzverlust steht der TV Veringen-
dorf nach dem ersten Spiel an der Spitze der Tabelle. 
 
Es spielten: Peter Biczek, Rolf Bregenzer, Felix Gaiser, Dennis 
Griener, Patrick Pfister, Marius Heim und Cornelius Sauter. 
 
 
 

  
Röm. Kath. Kirchengemeinde Straßberg-Veringen 

Kirchliche Nachrichten 2024-19 
vom 13.05.-20.05.2024 

  
Pfarrer Olaf Winter und Büro Veringenstadt 
Kirchberg 130, Telefon 07577-3236 
st-nikolaus-veringenstadt@t-online.de 
Sprechzeiten: Montag und Donnerstag: 09:00-11:00 Uhr 
Mittwoch: 16:00-18:00 Uhr   
Pater Anoop Alex und Büro Straßberg 
Kirchstraße 6, Telefon 07434-8873  
kath.pfarramt.strassberg@t-online.de 
Sprechzeiten: Montag und Donnerstag: 09:00-11:00 Uhr 
Dienstag 16:00-18:00 Uhr    
Home: www.kath-strassberg-veringen.de 
 
11.05. – Samstag der sechsten Osterwoche 
Harthausen 07:30 Stille Heilige Messe 

anschließend stille Anbetung, Beicht- 
gelegenheit 

Straßberg 15:00 Brautmesse 
mit Trauung des Brautpaares Lisa  
Sessler und Sven Zingler 

 
12.05. – Siebter Sonntag der Osterzeit 
Straßberg 09:00 Heilige Messe 
Hettingen 10:30 Heilige Messe 

In der Kirche 
Harthausen 10:30 Heilige Messe 

anschließend Tauffeier mit Taufe des  
Kindes Lenny Gaiser 

Deutstetten 13:30 Rosenkranz 
18:30 Marienlob 

gestaltet vom Sängerbund Veringen- 
stadt 

 
14.05. – Dienstag der siebten Osterwoche 
Hettingen 18:00 Rosenkranz 

18:30 Heilige Messe 

15.05. – Mittwoch der siebten Osterwoche 
Deutstetten 15:00 Seelenamt 
  
16.05. – Donnerstag der siebten Osterwoche 
Hettingen 13:30 Maiandacht der Senioren 

in der Kirche 
Inneringen 18:30 Maiandacht in der Bergkapelle 

gestaltet von der Frauengemeinschaft 
  
17.05. – Freitag der siebten Osterwoche 
Benzingen 18:00 Rosenkranz 

18:30 Heilige Messe 
  
18.05. – Samstag der siebten Osterwoche 
Rennovabis Kollekte 
Harthausen 07:30 Stille Heilige Messe 

anschließend stille Anbetung, Beicht- 
gelegenheit 

14:30 Tauffeier 
mit Taufe der Kinder Caro Kromer,  
Malia Kromer und Alea Johanna Kleiner 

Inneringen 18:30 Heilige Messe 
Straßberg 18:30 Heilige Messe 

anschließend Anbetung und Beicht- 
gelegenheit 

  
19.05. – Pfingstsonntag 
Rennovabis Kollekte 
Harthausen 09:00 Heilige Messe 

mit Pfarrer Endriss 
Veringendorf 09:00 Heilige Messe 

mitgestaltet vom Kirchenchor 
für Ludwig und Elsa Wessner, Cilli 
Willburger;  
für die verstorbenen Chormitglieder,  
Dirigenten und Organisten des Kir- 
chenchors 

Hettingen 10:30 Heilige Messe 
Benzingen 10:30 Heilige Messe 
Deutstetten 15:00 Sternwallfahrt 

mitgestaltet vom Kirchenchor 
Hettingen 

  
19.05. – Pfingstmontag 
Kaiseringen 08:45 Heilige Messe 
Hermentingen 10:30 Heilige Messe    
Tauftermine  
Sie finden die Tauftermine der Seelsorgeeinheit auf unserer 
Homepage: www.kath-strassberg-veringen.de  
Für Anmeldungen und Rückfragen kontaktieren Sie bitte das 
Pfarrbüro in Straßberg Tel. 07434/8873. 
  
Sternwallfahrt nach Deutstetten am 19.Mai 2024 
Seit vielen Jahrhunderten kommen die Menschen mit ihren Sor-
gen und Nöten zur Schmerzensmutter nach Deutstetten. Wir 
würden uns sehr freuen, wenn sich viele gemeinsam auf den 
Weg machen würden, um ihre Anliegen und Nöte der Schmer-
zensmutter anzuvertrauen und um ihre Fürsprache zu bitten. Wir 
treffen uns in  
Winterlingen: 12:30 Uhr bei der Kath. Kirche 
Inneringen: 13:00 Uhr bei der Kirche  
Hettingen: 13:00 Uhr bei der Kirche 
Benzingen: 13:15 Uhr beim Sägewerk Hagg 
Hermentingen: 13:30 Uhr bei der Kirche 
Harthausen: 13:30 Uhr bei der Kirche 
Veringendorf: 13:30 Uhr beim Bahnhof 
Veringenstadt: 14:15 Uhr bei der Pfarrkirche   
zum gemeinsamen Abmarsch nach Maria Deutstetten. Nach Ein-
treffen der Gruppen feiern wir um 15:00 Uhr eine feierliche Mai-
andacht. Nach dem Gottesdienst bietet das Gemeindeteam eine 
Verpflegungsstation (Kuchen, Kaffee, Getränke) nahe der Kirche 
Maria Deutstetten an. Bei der Firma Schultz im Forellenweg 5. 
Herzliche Einladung dazu.  
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das evang. Pfarramt Gammertingen (Telefon: 07574-91211; 
pfarramt.gammertingen@elkw.de).  
 
Ausblick: Kirchfest am 9. Juni 2024 mit Orgeleinweihung 
Die neue (gebrauchte) Orgel ist da und inzwischen vom 
Orgelbauer auch eingebaut. Sie passt wie angegossen auf die 
Empore, als wäre sie schon immer dafür gemacht worden. Nach 
der Innenrenovierung der evangelischen Kirche in Gammertingen 
ist dies nun ein weiterer Anlass zum Feiern. Beim Kirchfest am 9. 
Juni soll bei einem festlichen Gottesdienst die Orgel offiziell 
eingeweiht werden. Im Anschluss laden Förderverein und 
Kirchengemeinde zu einer gemütlichen Hocketse auf dem 
Kirchplatz ein, die Stadtkapelle kommt und sorgt für musikalische 
Unterhaltung. Bitte merken Sie sich diesen Termin schon einmal vor. 
 
Pfarramt Gammertingen  
Pfarrer Ulrich Deißinger, Roter Dill 13, 72501 Gammertingen 
Telefon: 07574-91211, pfarramt.gammertingen@elkw.de oder an 
Pfarrer Deißinger direkt: ulrich.deissinger@elkw.de 
Öffnungszeiten des Gemeindebüros: Dienstag, Mittwoch: 8:30 
Uhr – 12 Uhr; Freitag: 10 Uhr bis 12 Uhr  
Pfarrstelle Mariaberg, Klosterhof 1, 
07124-923-288, Pfarrsekretariat 
Pfarrerin Bärbel Danner, 
Telefon 07124-923-345, b.danner@mariaberg.de 
Diakonin Renate Nottbrock, 
Telefon 07124-923-621, r.nottbrock@mariaberg.de 
 
 
 

 
 

 
 
Maximilian Hartmann übernimmt Leitung des Forstreviers 
Gammertingen 
 
Maximilian Hartmann hat zum 1. Mai die Leitung des Forstreviers 
Gammertingen übernommen. Als Nachfolger von Förster Reiner 
Czanek kümmert er sich um den Wald der Stadt Gammertingen 
östlich der Lauchert. 
 
Forstingenieur Maximilian Hartmann hat an der Hochschule für 
Forstwirtschaft in Rottenburg studiert und seine zweijährige Trai-
neezeit im Fachbereich Wald und Naturschutz des Landratsamts 
Heidenheim absolviert. Seit Juli 2023 ist er Mitarbeiter im Fach-
bereich Forst des Landratsamts Sigmaringen. In dieser Zeit war 
er unter anderem als Revierunterstützung im Forstrevier Gam-
mertingen tätig. 

 
Neben dem Kommunalwald im 
Forstrevier Gammertingen ist 
Maximilian Hartmann auch für 
die Beratung und Betreuung im 
Kleinprivatwald in seinem Re-
vier verantwortlich. Erreichbar 
ist er unter den Telefonnum-
mern 07574/7514 und 0172/ 
7435413 sowie per E-Mail an 
maximilian.hartmann@lrasig.de. 
Post nimmt der neue Revier- 
leiter unter der Anschrift Forst-
revier Gammertingen, Herren-
gasse 21, 72501 Gammer- 
tingen-Feldhausen entgegen. 
 
 
 
 
 
 

Maximilian Hartmann (rechts) tritt als neuer Leiter des Forstre-
viers Gammertingen die Nachfolge von Reiner Czanek an. 

Veringenstadt Forum älter werden 
Liebe Seniorinnen und Senioren aus Veringendorf und Umge-
bung, unser nächstes Treffen findet am Mittwoch, den 15. Mai 
statt ab 14:00 Uhr in der Kirche zur Mai Andacht. Anschließend 
gibt es Kaffee im Pfarrhaus ab 14:30 Uhr. Wir freuen uns auf 
Euch, Euer Senioren Team. 
 
 
 

Evangelische Verbundkirchengemeinde 
Gammertingen-Trochtelfingen 

www.gammertingen-trochtelfingen-evangelisch.de 
  
 
Donnerstag, 9. Mai 2024, Christi Himmelfahrt 
10 Uhr Gottesdienst für die Verbundkirchengemeinde 

in Mägerkingen (Prädikant Schneider) 
 

Samstag, 11. Mai 2024 
10 Uhr Andacht zum Jubiläum der Werkfeuerwehr in 

Mariaberg (Pfarrerin Danner) 
 
Sonntag, 12. Mai 2024, Exaudi 
19 Uhr Himmelnah-auf-der-Alb-Gottesdienst in der 

kath. Kirche St. Leodegar in Gammertingen 
(Diakonin Nottbrock & Pastoralreferentin 
Wassmer) 

10 Uhr Gottesdienst mit Taufe in Mariaberg 
(Pfarrerin Danner) 

10:30 Uhr Gottesdienst in Hausen a.d.L. 
(Pfarrerin Hermelink-Dangel) 

9 Uhr Gottesdienst in Wilsingen 
(Pfarrerin Hermelink-Dangel) 

 
Mittwoch, 15. Mai 2024  
18 Uhr Instrumentalkreis im Gemeindehaus 

Gammertingen 
20 Uhr Kinoabend für Frauen im Gemeindehaus 

Trochtelfingen „Ein Sommer in der Provence“ 
 
Donnerstag, 16. Mai 2024 
15 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl im Altenpflege-

heim St. Elisabeth (Pfarrer Deißinger) 
19 Uhr Ökumenisches Taizégebet in der St. Michaels-

kirche in Gammertingen 
19 Uhr „Open House“ im Gemeindehaus 

Trochtelfingen 
 
Das Gemeindebüro ist vom 10. bis 14. Mai nicht besetzt. Pfarrer 
Deißinger ist da und telefonisch oder per E-Mail erreichbar.   
Ökumenischer Gottesdienst im Freien an Pfingstmontag 
Am Pfingstmontag, 20. Mai 2024 findet um 10:15 Uhr ein 
ökumenischer Gottesdienst mit Pfarrer Ulrich Deißinger und 
Pastoralreferent Matthias Kopp im Kirchenwald beim Hansmichel 
statt. Wir laden Sie herzlich zu unserem Freiluftgottesdienst ein 
und bitten Sie, Klappstühle oder Picknickdecken mitzubringen. 
Evang. Kirchwald an der Stotzberghütte, Gammertingen: 
Lichtung am ‚Stotzberg‘ im Wald liegt oberhalb des Neckentals 
zwischen Gammertingen und Harthausen. Parkplätze bei der 
Erddeponie “Hansmichel”. Von Gammertingen: Richtung 
Harthausen, nach 4 km rechts einbiegen zur Erddeponie. Von 
dort 400 m zu Fuß (ausgeschildert), GPS-Daten: 
48.263114,9.249855.   
Noch Kirchenbänke abzugeben 
Die Evangelische Kirchengemeinde Gammertingen hat noch 
einige schöne Kirchenbänke, die ja nicht mehr in die neu 
renovierte Kirche eingebaut worden sind. Sie sind sehr gut 
erhalten, in schönem Holz, eine Bank ist 3,50 m lang (man kann 
sie auch kleiner machen). Die Kirchengemeinde gibt sie nun 
kostenlos ab, freut sich über eine freiwillige Spende für die neu 
renovierte Kirche. Vielleicht haben Sie Platz in Ihrem Schuppen 
oder Gartenhäuschen oder davor– man kann sich nach erledigter 
Arbeit auch gut darauf ausruhen! Beim Kirchfest am 9. Juni auf 
dem Kirchplatz vor der evangelischen Kirche werden noch zwei 
dieser Bänke ausgestellt. Bitte wenden Sie sich bei Interesse an 

Das Landratsamt informiert
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„Tage der Vielfalt“ bringen Betriebe und Geflüchtete zusammen    
Im Landkreis Sigmaringen ist die Projektreihe „Tage der Vielfalt“ 
gestartet, bei der sich Geflüchtete über verschiedene Unterneh-
men aus dem Handwerk, der Industrie und dem Sozialwesen in-
formieren können. Als potenzielle Ausbildungs- und Arbeitsstätten 
beteiligen sich die Firmen Karl Späh, Modellbau Nassal, Remo 
Reifen, Wimatec Mattes, Mahle Ventiltrieb, Holzhauer, Malerbe-
trieb Knäpple, Manfred Löffler Wohn- und Gewerbebau sowie das 
Haus Nazareth. Initiiert wurde das Projekt vom Landkreis Sigma-
ringen in Kooperation mit dem Caritasverband, der Wirtschafts-
förderungs-  und Standortmarketinggesellschaft Landkreis Sig- 
maringen (WIS) und dem Jobcenter.    
Den Auftakt bildete ein Unternehmensbesuch bei der Karl Späh 
GmbH & Co. KG in Scheer. Das mittelständische Unternehmen 
ist spezialisiert auf technische Zuliefererteile aus Elastomeren 
und Kunststoffen. „Auch in diesem Jahr konnten wir wieder einer 
bunt gemischten Gruppe von Teilnehmerinnen und Teilnehmern 
einen Einblick in unsere Unternehmensgruppe geben. Auf dieser 
ausführlichen Tour am Standort Scheer durften sie alle Abteilun-
gen sowohl im Vertrieb als auch in der Produktion besuchen“, 
sagte Patrick Hoffmann aus der Marketingabteilung des Unter-
nehmens. „Die Gruppe empfanden wir als sehr harmonisch und 
interessiert an unserem Unternehmen. Wir bedanken uns für den 
freundlichen Besuch und freuen uns über die weitere Zusam-
menarbeit bei den Tagen der Vielfalt.“    
Die Teilnehmenden verfolgten den Tag mit großem Interesse und 
hörten den Einführungen in die verschiedenen Geschäftsfelder 
des Unternehmens wissbegierig zu. „Es war sehr gut und hat mir 
gut gefallen“, sagte Esmatullah Rahimi über den Schnuppertag 
im Betrieb. „Es hat mich bestärkt in meinem Vorhaben, eine Aus-
bildung zu machen – und diese auch sehr gerne bei der Firma 
Späh.“    
„Wir freuen uns, dass sich neun Unternehmen dazu bereit erklärt 
haben, unseren neuen Mitbürgerinnen und Mitbürgern einen Ein-
blick in ihr Handlungsfeld zu gewähren“, sagte Sanja Mühlhau-
ser, Integrationsbeauftragte des Landkreises Sigmaringen, zum 
Start der Veranstaltungsreihe. „Es wäre ein toller Erfolg, wenn 
diese über die Tage der Vielfalt geeignete Mitarbeiter finden und 
geflüchtete Menschen so in den Ausbildungs- oder Arbeitsmarkt 
integriert werden können.“ 

Zum Auftakt der Projektreihe „Tage der Vielfalt“ informieren sich 
Geflüchtete in Scheer über die Karl Späh GmbH & Co. KG. 
 
    
Verkauf von Fahrzeugen in zugelassenem Zustand kann zum 
Problem werden   
Immer häufiger werden im Landkreis Sigmaringen privat Fahr-
zeuge in zugelassenem Zustand verkauft – etwa, um den Inte-
ressenten zuvor noch eine Probefahrt zu ermöglichen. Sind 
Autos, Motorräder und Co. aber auch dann noch angemeldet, 
wenn sie verkauft werden, kann das für Verkäuferinnen und Ver-
käufer im Zweifelsfall zu einem echten Problem werden. „Des-
halb raten wir dringend davon ab“, sagt Michelle Hoffmann, 
Leiterin der Kfz-Zulassungsstelle des Landkreises Sigmaringen. 

Denn wird das Fahrzeug in zugelassenem Zustand verkauft und 
die Halterin beziehungsweise der Halter behält zum Beispiel nur 
den Fahrzeugschein oder die Kennzeichen, kann sie oder er das 
Fahrzeug nicht mehr außer Betrieb setzen lassen. „Man muss 
sich also auf die Vernunft des Käufers verlassen“, sagt Hoffmann. 
Setze dieser das Fahrzeug nicht außer Betrieb, bleibe der bishe-
rige Inhaber weiterhin steuer- und versicherungspflichtig. Zudem 
fahre der Käufer mit den vorhandenen Kennzeichen weiter. 
„Eventuelle Verwarnungsgelder oder Bußgeldbescheide gehen 
damit ebenfalls zu Lasten der bisherigen Halterin beziehungs-
weise des bisherigen Halters“, sagt die Leiterin der Zulassungs-
stelle. Auch für sie und ihre Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
bedeuten solche Fälle häufig zusätzlichen Aufwand. 
 
„Wer auf Nummer sicher gehen möchte, lässt die potenzielle Käu-
ferin oder den potenziellen Käufer eine Probefahrt machen und 
meldet das Fahrzeug dann gemeinsam mit ihr oder ihm ab“, sagt 
Michelle Hoffmann. Anschließend könne die Käuferin oder der 
Käufer das Fahrzeug auch mit einem Kurzzeitkennzeichen („5-
Tages-Kennzeichen“) zum Beispiel an den Wohnort überführen. 
Darüber hinaus empfiehlt die Leiterin der Kfz-Zulassungsstelle, 
einen möglichst ausführlichen Kaufvertrag abzuschließen. Wich-
tige Inhalte sind vor allem die Unterschrift des Käufers und des 
Verkäufers, die bestätigen, dass der Kauf vonstatten gegangen 
ist. Zudem sollte vermerkt sein, dass Zulassungsbescheinigung 
Teil I („Fahrzeugschein“), Zulassungsbescheinigung Teil II („Fahr-
zeugbrief“), Fahrzeug und Kennzeichen übergeben wurden. Au-
ßerdem wird empfohlen, sich den Personalausweis der Käuferin 
beziehungsweise des Käufers vorlegen zu lassen. Die entspre-
chenden Personendaten müssen in jedem Fall im Kaufvertrag 
vermerkt werden. 
 
Fragen zum Thema beantworten die Mitarbeiterinnen und Mitar-
beiter der Kfz-Zulassungsstelle gerne unter der Telefonnummer 
07571/102-5440 und per E-Mail an kfz-zulassung@lrasig.de. 
 
 

 
 
 
 
  

HILFE BEI FÜHRERSCHEINENTZUG WEGEN ALKOHOL 
ODER DROGEN 
Noch vor den Sommerferien findet im Verkehrsberatungszentrum 
der Suchtberatungsstelle Sigmaringen wieder ein CLARRA-In-
tensivseminar zur Abklärung suchtgefährdeten Verhaltens statt. 
Es findet an 5 Freitagnachmittagen im Zeitraum vom 07.06. bis 
12.07.2024 statt. Dieses Seminar richtet sich an die Personen, 
denen wegen Alkohol oder Drogen der Führerschein entzogen 
wurde und die für eine Wiedererteilung des Führerscheins ein po-
sitives MPU (Medizinisch-Psychologische Untersuchung) - Gut-
achten vorlegen müssen.  
Weitere Informationen und Anmeldungen zu einem Vorgespräch 
sind unter 07571/4188 (Suchtberatung Sigmaringen) möglich.  
 
 
Digitale Informationsveranstaltung für werdende Eltern 
   

Der Caritasverband für das Dekanat Sigmarin-
gen-Meßkirch e.V. bietet in Kooperation mit der 
SRH Klinik Sigmaringen, Bereich Geburtshilfe, 
eine Informationsveranstaltung an zu Themen 
und Fragen für werdende Eltern: Wie läuft das 
mit dem Mutterschutz, der Elternzeit, dem Eltern- 
und Kindergeld? Was muss wann und wie bean-
tragt werden?  

Wann: Mittwoch, 15.05.2024 um 19:00 Uhr, digital via Zoom 
Die Teilnahme ist kostenlos. Eine vorherige Anmeldung per E-
Mail an schwangerschaftsberatung@caritas-sigmaringen.de oder 
telefonisch bei Frau Braun, Tel.: 07571 7301-12 oder Frau Rei-
chert, Tel.: 07571 7301-41, ist notwendig. Nach Anmeldung er-
halten Sie dann den Zugangslink per E-Mail.  

Sonstiges
Suchtberatung Sigmaringen
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LEADER Oberschwaben ruft Kleinprojekte aus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Auch für 2024 gibt es ein Regionalbudget, mit dem Klein-
projekte bis 20.000 Euro Gesamtkosten zu 80% gefördert 
werden. Insgesamt stehen 200.000 Euro Fördermittel vom 
Land Baden-Württemberg sowie von den Gemeinden und 
Landkreisen des LEADER-Aktionsgebietes zur Verfügung. 
Fördergrundlage sind das Regionale Entwicklungskonzept (REK) 
und der Rahmenplan der Gemeinschaftsaufgabe Verbesserung 
der Agrarstruktur und des Küstenschutzes (GAK). Kurz gesagt: 
Gefördert werden Projekte, die sich positiv auf die Struktur der 
Region auswirken, sei es im Bereich Klimaschutz, Infrastruktur, 
wirtschaftliche oder kulturelle Entwicklung. Neu in diesem Jahr: 
Die Hälfte der Fördersumme wird für Projekte vergeben, die sich 
ökologische und soziale Nachhaltigkeit zum Ziel setzen. 

Sie haben eine Idee? Reichen Sie bis zum 6. Juni 2024 einen An-
trag bei der Geschäftsstelle der LEADER-Aktionsgruppe Ober-
schwaben im Landratsamt Sigmaringen ein. Sie haben vorab 
Fragen? Informieren Sie sich bei einer von drei Online-Informati-
onsveranstaltungen am 14., 15., und 16. Mai oder nehmen Sie 
Kontakt mit der Geschäftsstelle auf.   
Kurz und bündig: 
Fördergegenstand: Projekte bis jeweils 20.000 Euro Nettokosten 
Förderhöhe: 80% der Nettokosten 
Fördersumme gesamt: 200.000 Euro  
Fristen: 6. Juni (vollständiger Antrag muss vorliegen), Umsetzung 
noch in 2024 
Online-Infoveranstaltungen: 14. Mai um 17 Uhr; 15. Mai um 
11 Uhr; 16. Mai um 14 Uhr (ohne Anmeldung); Zugangsdaten 
unter www.leader-oberschwaben.de

Die Akademie Laucherttal informiert

Kursbeginn 15.5.24 bis 8.6.24 

Alle Kurse und Anmeldung auf www.akademie-laucherttal.de 
 

WINTERLINGEN : Anmeldung: Gerda Muche akademie@winterlingen.de 
PC-Auffrischung: Ihr (Wieder-)Einstieg in die digitale Welt: Mi - Fr, 15.5.24 - 17.5.24, 09.30 - 16.30 Uhr, 3 Termine, Winterlingen, Rathaus 
Benzingen, Sitzungssaal, Leitung: J. Ramsperger, Gebühr: 180,00 €, Kurs-Nr: WI1205 
Notfall ABC - Erste Hilfe am Baby & (Klein-) Kind - Sa, 1.6.24, 10 - 13.30 Uhr, Winterlingen, Hebammenpraxis, Leitung: M. Ströbel, 
Gebühr: 55,00 € inkl. Handout und Zertifikat, Kurs-Nr: WI4061 
“schwanger + fit” zertifizierter Präventionskurs nach §20 SGB V - Hebammenpraxis, Leitung: A. Rieber, Gebühr: 116,00 €, Do, ab 6.6.24, 
18.30 - 19.30 Uhr, 8 Termine, Kurs-Nr: WI4052 und Fr, ab 7.6.24, 9:15 – 10:15 Uhr, 8 Termine, Kurs-Nr: WI4053 
Wasserkreislauf im Wald - für Grundschüler - Sa, 8.6.24, 14 - 17 Uhr, Winterlingen, “Gereut Hütte”, Leitung: Y. Mattes, Gebühr: 18,00 €, 
Kurs-Nr: WI7705 
Malen auf Leinwand oder Aquarellpapier - Sa, 8.6.24, 14.30 - 18.30 Uhr, Winterlingen Begegnungsstätte 1. Stock West, Leitung: M. Kirchner, 
Gebühr: 25,00 €, Kurs-Nr: WI3203 
 
GAMMERTINGEN: Anmeldung: Bürgerbüro Gammertingen 07574 406-135 
Yoga zum Wohlfühlen - Fortgeschrittene - Intensivkurs in der Kleingruppe - Mo, ab 3.6.24, 18 - 19.30 Uhr, 8 Termine, Gammertingen-Hart-
hausen, Bürgerhaus, Leitung: E. Schramm, Gebühr: 94,00 €, Kurs-Nr: AK5215 
 
MARIABERG: Anmeldung: Tina Elbel 07124 923 – 208 oder akademie@mariaberg.de 
Wunder sind möglich - Di, 4.6.24, 19 - 20.30 Uhr, Mariaberg, Kommunikationszentrum, Leitung: M. Schmid, Gebühr: 25,00 €, Kurs-Nr: MB3781 
Qigong Yangsheng - Mi, ab 5.6.24, 8 Termine, Mariaberg Werkstatt Speisesaal, Leitung: I. Glatt, Gebühr: 56,00 €, 18.30 - 19.30 Uhr, 
Kurs-Nr: MB5303; 19.45 – 20.45 Uhr, Kurs-Nr: MB5304 
 
HETTINGEN: Anmeldung: Bürgerbüro Hettingen 07574 9310-14 
Yoga - 55+ - Mi, ab 5.6.24, 17 - 18.30 Uhr, 8 Termine, BZ Hettingen, großer Raum, Leitung: E. Schramm, Gebühr: 94,00 €, Kurs-Nr: HE5222 
High intensive Body Fit - Mi, ab 5.6.24, 19 - 20 Uhr, 7 Termine, BZ Hettingen, großer Raum, Leitung: I. Rudolph, Gebühr: 70,00 €, 
Kurs-Nr: AK5712 
Beckenboden - Fit bis in den Schritt - Fr, ab 7.6.24, 19.30 - 20.30 Uhr, 7 Termine, BZ Hettingen, großer Raum, Leitung: I. Rudolph, 
Gebühr: 70,00 €, Kurs-Nr: AK5612 
Was die Bader-Ann noch wusste - regionale Heilkräuter - Fr, 7.6.24, 16.30 - 19.30 Uhr, Veringenstadt, Bolzplatz gegenüber der Alb-Lauchert 
Grundschule, Leitung: K. Schultze, Gebühr: 30,00 € zzgl. 5,00 € Materialkosten, Kurs-Nr: AK4375 
SMARTPHONE-Kurs (Android) - Sa, 8.6.24, 09.30 - 16.30 Uhr, “Alte Schule”, Inneringen, Leitung: J. Ramsperger, Gebühr: 60,00 €, 
Kurs-Nr: AK1303 
 
NEUFRA: Gerda Muche, 07434 279-91 oder akademie@winterlingen.de 
Yoga - zum Wohlfühlen - Anfänger - Intensivkurs in der Kleingruppe - Do, ab 6.6.24, 18 - 19.30 Uhr, 7 Termine, Neufra, Rathaus, 
Trauzimmer, Leitung: E. Schramm, Gebühr: 83,00 €, Kurs-Nr: AK5212

Mittelberg 6 · 72501 Gammertingen 
Tel. 0 75 74 / 93 01-45 · Fax 0 75 74 / 93 01-30 
info@am-etikettendruck.de · www.am-etikettendruck.de 

ETIKETTEN ALLER ART  
für Industrie und Handel
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Was ist los in der Region ?
Wann? Was? Wer? Wo? Uhrzeit? 
 

 
 ´Neufra 
 
Mittwochs Bürgerkaffee Gemeinde Neufra Bürgerstüble ab 14.00 Uhr   
11.05. Kleingruschtabend mit Bewirtung Schrille Fehlaperlen Achtung geänderter Beginn 20.00 Uhr 

Restkarten erhältlich bei Veranstaltungsort: Einlass 19.00 Uhr 
Bäckerei Wolf und Papeterie Mey Pfarrheim in Neufra  
  

 Hettingen   
Jeden Sonntag 500 Jahre Mode- u. Gewandhaus Museum Sigmaringer Straße 9, Beginn:   

Kulturgeschichte Inneringen 13:30 - 17:00 Uhr  
12.05. Besichtigung – in Eigenregie Alb-Lauchert-Ring Fasnachtmuseum Beginn:  

oder Sonderführungen & „Narrenburg Hettingen” 13:30 – 17:00 Uhr 
Gruppen nach Vereinbarung    08.-12.05. Frühlingsfest Musikverein Hettingen Festplatz, Hettingen   

14.05. Amtseinsetzung Bürgermeister Stadt Hettingen Schloß, Hettingen  Beginn: 19:00 Uhr  
Daniel Eiffler      

 Gammertingen 
 
Jeden Mittwoch Wochenmarkt Stadt Gammertingen Großer Schlossplatz  8.00 - 12.00 Uhr 
 
Jeden Freitag Café am Abend Diakonie, Weltladen, Mariaberg Café fair & mehr  18.00 Uhr 
 
Jeden Montag Montagswandern Schwäbischer Albverein – Treffpunkt Vereinsheim  14.00 Uhr  

OG Gammertingen (gerne mit Stöcken)   
Di. – So. Hallenbad Stadt Gammertingen Alb-Lauchert-Schwimmhalle,  

Josef-Wiest-Straße 3 
 
Öffnungszeiten: Di.: 6.00 – 7.30 Uhr (Frühschwimmen); Di. – Fr.: 15.30 - 20.45 Uhr; 

Sa.: 8.00 - 13.00 Uhr; So.: 8.00 - 16.00 Uhr 
Christi Himmelfahrt 09.05.24 und Pfingstsonntag 19.05.24 geschlossen. 
Pfingstmontag 20.05.24 und Fronleichnam 30.05.24 von 8.00 – 16.00 Uhr geöffnet. 
In den Pfingstferien von 21.05. – 31.05.24 ab 14.00 Uhr geöffnet.  

14.05. Maiandacht Frauengemeinschaft Gammertingen Pfarrkirche 19.00 Uhr  
16.05. Heinz Erhardt mit viel Musik Gammertinger Schlosskonzert e.V. Gr. Schlosssaal, Rathaus 19.00 Uhr 

  
  Veringenstadt 
 
Dienstag & Veringer Lädele Bürgerverein Veringenstadt e.V. Im Städtle 68 14.30 - 18.00 Uhr 
Freitag Second-Hand-Laden   
Mi. & Fr., sowie Bücherei Die Bücherei, St. Nikolaus Im Städtle 68  
der erste Sa.  
im Monat  

Mi.: 16.00 - 18.00 Uhr; Fr.: 16.30 - 18.00 Uhr; Sa.: 10.00 - 11.30 Uhr   
1. & 3. Sonntag Führung durch das Heimatmuseum, Fördergemeinschaft Strübhaus Treffpunkt Rathaus  14.00 Uhr 
im Monat Bergschule, Strübhaus Gruppenanmeldung:  

Dauer 1 Std. – 5 € pro Person Hr. Saible, Tel.: 0171 7784542 
Fr. Elser, Tel.: 07577 7324  

12.05.2024 Eröffnung „Bader Ann“ Fördergemeinschaft Strübhaus Im Städtle  14.00 - 17.00 Uhr 
mit Kaffee und Kuchen 

12.05.2024 Marienlob Sängerbund Veringenstadt Wallfahrtskirche  18.30 Uhr  
Maria Deutstetten

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!
Wenn die Welt nach Blumen duftet  und die Liebe singt, ist jemand da, der dir den Frühling bringt. 

© Monika Minder
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Notruf-Telefonnummern 
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10.05. Palm-Apotheke, Albst.-Ebingen 
Sonnenstraße 31 (0 74 31) 5 13 90  
Bilharz-Apotheke, Sigmaringen 
Antonstraße 1 (0 75 71) 7 29 60 60  
Herz-Apotheke im Kaufland, Sigmaringen 
Georg-Zimmerer-Straße 15 (0 75 71) 74 73 39  

11.05. Zentral-Apotheke, Gammertingen  
Sigmaringer Straße 7 (0 75 74) 22 46  
Alb-Apotheke, Engstingen (Großengstingen) 
Lange Straße 1 (0 71 29) 93 9111  

12.05. Schloßberg-Apotheke, Albst.-Ebingen 
Schmiechastraße 50 (0 74 31) 93 47 94  

13.05. Sonnen-Apotheke, Albst.-Truchtelfingen 
Konrad-Adenauer-Straße 89 (0 74 32) 54 55  

14.05. Untere Apotheke, Albst.-Ebingen 
Europaplatz 3 (0 74 31) 22 40  

NOTDIENST DER APOTHEKEN IM MAI 2024 - 24 STD.-DIENST 8.30 - 8.30 UHR
15.05. Zollern-Apotheke, Albstadt Onstmettingen

Hauptstraße 65 (0 74 32) 2 17 91  
16.05. Alb-Apotheke, Albst.-Ebingen 

Untere Vorstadt 7 (0 74 31) 5 62 02  
17.05. Elisabeth-Apotheke, Burladingen 

Rathausplatz 8 (0 74 75) 3 39  
18.05. Strüb-Apotheke, Veringenstadt 

Im Städtle 123 (0 75 77) 73 26  
Apotheke im Albcenter, Albst.-Ebingen 
Sonnenstraße 30 (0 74 31) 93 76 60  

19.05. Kronen-Apotheke am Rathaus, Winterlingen 
Kronenstraße 1 (0 74 34) 9 39 10  
Apotheke im Hanfertal, Sigmaringen 
Bittelschießer Straße 20 (0 75 71) 55 13 

SKM Betreuungsverein Sigmaringen Tel. 07571/50767 
Rechtliche Betreuung - Beratung - Vorsorgevollmacht - Patientenverfügung  
 
Hospizgruppe Veringen-Gammertingen - Hilfe für schwerkranke u. sterbende  
Menschen u. deren Angehörige Tel. 01590/1854025   
 
Caritasverband Sigmaringen Beratungsstelle häusliche Gewalt(BhG)   
Tel. 07571/7301-0, E-Mail: bhg@caritas-sigmaringen.de 
 
Pflegestützpunkt Landkreis Sigmaringen 
Beratung für hilfe- und pflegebedürftige Menschen und deren Angehörige 
Tel.: 07572/7137-372/-368 und -431; E-Mail: pflegestuetzpunkt@lrasig.de 
 
Psychosoziale Krebsberatungsstelle Sigmaringen 
 Tel. 07571-72965-50 oder – 52 
 
HIV-Sprechstunde, Landratsamt SIG, Do ab 14.30 Uhr nach Terminvergabe 
(anonymisiert).  Tel. 07571/102 6401

Ehe-, Familien- und Lebensberatung  
efl-sig@t-online.de Tel. 07571/5787 
 
Beratungsstelle für Kinder u. Jugendliche bei sexueller Gewalt  
Tel. 07571/7301-50, E-Mail: lichtblick@caritas-sigmaringen.de 
 
Haus der Sozialen Dienste - Mariaberg e.V. - Beratungsstelle für Familien 
mit behinderten Angehörigen  Tel. 07571/7486-0 
 
Schwangerschaftsberatungsstelle von donum vitae Tel. 07571/7497-17 
 
Interdisziplinäre Frühförderstelle Sig. Tel. 07571/7486-7019 
 
Sprachauffällige Kinder im Vorschulalter 
Praxis Logopädie Mariaberg Tel. 07124/923417 
 
Beratungsstelle für Frühförderung 
Entwicklungsverzögerungen und Tel. 07574/406 210 
Sprachentwicklungsverzögerungen  und 07574/406-217 
 
Jugendbüro Gammertingen Beratung nach telef. Vereinbarung 
Tel. 07574/5659875, Handy 0178/2923094 
 
Suchtberatungsstelle  Tel. 07571/4188 
 
Sozialpsychiatrischer Dienst: Landkr. SIG Tel. 07571/7301-0 
 
Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“ - www.hilfetelefon.de, 08000 116 016 
 
AI-Anon Selbsthilfegruppe für Angehörige und erwachsene Kinder von 
Alkoholikern Tel. 07552/4466, Tel. 07577/289 
 
Familiengesundheitszentrum 
Hebammensprechstunden und Fachstelle für Frühe Hilfen „Familie am Start“  
Telefon 07571/102-4209, www.landkreis-sigmaringen.de/fgz  
 
Hilfen nach Maß - Ambulante Dienste, Assistenzleistungen für Menschen 
mit Behinderung Tel. 07574/93496817 
 
bsg · betreuung siegfried glowiak - Rechtliche Betreuung, Vorsorge, 
Vollmachten Tel. 07574/3841, 3836 
 

Sozialstationen

Ergänzende unabhängige Teilhabeberatungsstelle EUTB Ravensburg-Sigmaringen: Kostenlose Beratung für Menschen mit  
Behinderung, chronischer Erkrankung und deren Angehörigen. Tel: 07571 7523910 - www.eutb-rv-sig.de

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen  
Kranken- und Altenpflege, Familienpflege, Dorfhelferin, Hauspflegehilfe - Ruf-
bereitschaft rund um die Uhr. Tel. 07574/9320833-0  
Tagespflege St. Martin, Veringen-Gammertingen Tel. 07574/934134 
Fax 07574-921 Sozialstation des Deutschen Roten Kreuzes 
Kranken- und Altenpflege, Verhinderungspflege, Hausnotruf, Essen auf Rädern, 
Beratungen Tel. 0172/7267755 
Betreuungsgruppe für Demenz- und Alzheimererkrankte, Di. von 14.00 - 17.00 Uhr 

Tel. 07574/935851  
Sozialstation St. Martin, Engstingen Sa./So.  Tel. 07129/932770  
Sozialstation Haus Sonnenhalde Tel. 07129/9379-0  
AMEOS ambulante Pflege - Häusliche Pflege, Versorgung u. Beratung, Mahl-
zeitenservice „Essen auf Rädern“ Winterlingen Tel. 07434/9377444  
Pflegedienst Plus LUX - HELIOS - Tel. 07434/9365470 

SENOVA Sozialstation Sigmaringendorf  Tel. 07571/52520 

Mobile Pflege Serafin Tel. 07552/9380303 

Pflegedienst mit Herz und Hand, Klaus Unger Tel. 07571/7452601

Beratungsstellen

Beratungsstellen bitte ausschneiden!

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Sigmaringen 
SRH Krankenhaus Sigmaringen, Hohenzollernstr. 40,  
72488 Sigmaringen  Sa, So und an Feiertagen 8 – 19 Uhr 
 
Zahnärztliche Notfalldienstnummer für Baden-Württemberg 
Sa, So und an Feiertagen 01801 - 116 116    

Tierärztlicher Notdienst - Tierärztl. Kliniken sind ständig dienstbereit  
Bei Fragen wenden Sie sich bitte an Ihren Haustierarzt!     
Vergiftungs-Informations-Zentrale Freiburg Tel. (0761) 19240

Rufnummer für den ärztlichen Notfalldienst  116117  
(allgemein,- kinder-, augen- und HNO-ärztlicher Notfalldienst): 
(Anruf ist kostenlos) 
 

                Krankentransport DRK Sigmaringen Telefon (07571) 19222 
 
 

ÄRZTE, APOTHEKEN, BEREITSCHAFTSDIENSTE 
www.gesundheitsnetz-deutschland.de   

Polizei 110 
Rettungsdienst / Notarzt / Feuerwehr 112


